

Referat
Midt- og Vestsjælland Skydning – Aktivitetsmøde

Mandag den 28. april 2025
Sundhedshuset i Ringsted

Skydeudvalgsformand Flemming Nielsen startede med at byde velkommen. Han havde inviteret Jens Andersen – formand i DGI Storstrømmen Skydning og Allan Aagaard Nielsen – formand for pistol i DGI St. Kbh. Skydning begge udvalgsmedlemmer i DGI's Skydeledelse, til at komme med en status fra DGI Skydning på landsplan, inden aktivitetsmødet.

Jens havde en hilsen med fra de andre i DGI Skydeledelsen, som ud over Jens og Allan består af formand Preben Hermansen, næstformand Henrik Møller og Kim Bitsch. Skydeledelsen er det man kalder en strategisk idrætsledelse i DGI, hvor opgaven er at sætte retning for skydning som idræt.

Allan fortalte om baggrunden for økonomien og hvordan verden forandrer sig set fra skydnings perspektiv. Allan fortalte om Skole DM som startede i 1995 og har været en succes.

Der blev vist dette [slideshow](#) hvordan udviklingen har været de sidste 10 år mht. deltagelse og økonomi. Nyt "produkt" Sigte Sjøv, som er lidt mere fleksibel – foreninger kan aftale med den enkelte skole, tidsrummet ligger ikke fast, ikke specifikke klassetrin, det behøver ikke været Skole men kan f.eks. også være en SFO. Det kan skræddersyes til den enkelte skole i samarbejde med lokalforeningen. Dette koncept afløser Skole DM.

De økonomiske forudsætninger har ændret sig drastisk indenfor de sidste par år.

I de 10 år fusionsaftalen har været, har vi været i en osteklokke og ikke skulle tænke på økonomi. Vi skulle ikke tænke på ændringer af tipsmidlerne. Vi har haft fast bestyrelsesmedlem i landsdelene i deres bestyrelser, men det er også ændret. Nu skal vi ud at kæmpe for det politiske. Nu skal vi være som de andre idrætter. Skydeledelsen har ingen midler til at kaste efter projekter.

Jens fulgte op på Allans oplæg. Skydning har ikke den samme særstatus mere, der skulle vi tidligere havde gjort en politisk indsats for. Vi skal dog ikke være nervøse for, at der ikke er noget skydning i DGI i fremtiden. DGI har de strategiske pejlemærker, som går ud på at få fællesskab og samvær foreningerne for alle, det er DGI's overordnede formål. Gå i jeres forening som eksperter - i at få dagligdagen til at fungere. Har I spørgsmål gå til jeres landsdel. Opfordrede foreningerne til at støtte op omkring jeres udvalg. Det sidste års tid har der været afholdt skytteforum med skydeledelsen og skydeudvalgsformændene, og så snakkes der meget idrætspolitik. Det politiske spil kommer vi til at dyrke noget mere.

Trine Birkmose, næstformand i bestyrelsen i DGI Midt- og Vestsjælland præsenterede sig. Årsagen til hendes medvirken var, at bestyrelsen har udfærdiget et kommissorium der hedder idrætter, hvor de gerne vil dykke lidt dybere ned i idrætterne. Trine kender intet til skydning, men fortalte om sin egen idrætsforening, Høng, hvor der hver år afholdes et halarrangement, så åbnes der op for alle idrætter også skydning. Omkring det økonomiske har vi hensat en pulje på 100.000 kr. hvert år til skydning til udvikling og den løber frem til og med 2028.

Jesper Larsen, idrætskonsulent, præsenterede sig. Ønsker at han bliver brugt.” Jeg ved ikke alting, men jeg ved, hvor jeg kan søge hjælp.”

Lodtrækning af præmie blandt gennemførte hold i vinterturneringen



Vinderen blev
Mullerup Skytteforening
(BK-holdet på luftriffel)

Her får formanden for
Mullerup Skytteforening
Steen Sønderby
overrakt præmie og
diplom af
Flemming Nielsen

Aktivitetsmøde

1. Valg af dirigent

Sigurd Jensen fra Tuse Skytteforening blev valgt. Konstateret samtidig at mødet var lovligt indvarslet. Møde er lovlig indvarslet iflg. §10 stk. 3, skal mødet bekendtgøres mindst 1 måned forud for mødet, og indkaldelsen blev udsendt 20. marts 2025.

2. Valg af 2 stemmetællere

Jesper Larsen og Berit Vintersfjord blev valgt.

3. Valg af referent

Berit Vintersfjord blev valgt.

4. Skydeudvalgets beretning ved Flemming Nielsen

2024/25 har været et spændende og udfordrende år for skydeudvalget i Midt- og Vestsjælland. Det første år efter fusionen hvor vi har prøvet at tilpasse os nye forretningsgange. Der er kommet regionale inddelinger nord – syd og øst, som skal styrke samarbejdet.

Vi fik ansat en ny konsulent 1. maj 2024, Jesper Larsen, som har sin arbejdstid fordelt i vores landsdel og i DGI Nordsjælland. Han har base her i Roskilde.

Vinterturneringen

Vores traditionsrige vinterturnering har igen i år igen haft en flot deltagelse med 40 hold på pistol og 82 hold på riffel. Vi har med stolthed været værter for flere store arrangementer DM pistolterræn i Igelsø og Nordisk mesterskab på riffelskydning på Skydebane Vest. Vi modtog ros for begge arrangementer.

På landsplan har DGI Skydning afholdt DM på 15 meter, hvor vores landsdel var stærk repræsenteret – 68 pistolskytter samt 51 ungdom- og 73 voksne riffelskytter. Nedrivningen af det gamle skyttehus giver nogle udfordringer ved afholdelsen af DM i 2026, da der ikke findes lignende anlæg andre steder. Der arbejdes dog på en løsning.

Landsdelsmesterskaberne blev afholdt i uge 9 og 10 tre forskellige steder med i alt 228 skytter -fordelt på 118 riffelskytter – 85 pistolskytter og 27 grovpistolskytter. Det viser den bredde interesse og høje niveau vores landsdel har.

Der har været afholdt 7 seniortræf og det har igen været en succes. Vi fortsætter med af holde udgifterne på præmier og foreningerne beholder indskuddet, da det er et populært tiltag.

Skole DM i Tuse var med det laveste deltagerantal nogensinde med blot 60 elever.

Den 24. november 2024 havde vi fejring af landsdelsmestre. Der var 82 deltagere og det er blevet en fast tradition i vores landsdel.

Der har været afholdt hjælpetrænerkurser på både riffel og pistol og en træner 1 på pistol. Disse kurser er vigtige, så vi sikrer det niveau, som vores trænere skal have.

Skydesportens dag blev afholdt 12. oktober, hvor 11 af landsdelens foreninger ”inviterede” til åbent hus.

Vi blev i slutningen af 2024 af DGI's administration bedt om at ikke at benytte gavekort eller lignende kontantpræmier i forbindelse med stævner arrangeret af DGI dels fordi DGI-midlerne er tipsmidler og dels fordi kontantpræmier eller præmiecheck/gavekort er skattepligtige. Derudover er der den økonomiske situation, hvor vi skal have alle DGI-arrangementer som minimum skal kunne løbe rundt, men helst give et overskud. Det betød, at vi blev nødt til at ændre præmiepolitikken for DGI Midt- og Vestsjælland Skydningens officielle arrangementer.

Medlemstallene

De viser en positiv udvikling med en stigning på 2,1% svarende til 105 nye medlemmer. På landsplan er der ligeledes en stigning på 3% svarende til 1486 nye medlemmer.

I forbindelse med fusionen blev der overført nogle hensatte midler på en samlet pulje på 500.000 kr. Det er til forenings- og ledelses udvikling. Der kan udloddes 100.000 kr. pr år. I 2024 blev der kun uddelt 5.000 kr. Disse midler skal bruges inden 31/12-2028.

Skydeudvalgene i den kommende region Øst skal mødes den 18. maj med udviklingskonsulent Niels Pagel, som også er skyttekonsulent i St. Kbh. På mødet vil vi planlægge, hvordan det nye samarbejde skal foregå. Vi ser frem til de muligheder og udfordringer der må komme.

Vi er ved at planlægge sommerens aktiviteter som omfatter både stævner og forskellige kurser, og det vil blive udsendt via nyhedsbrevet.

Tak

Afslutningsvis vil vi rette en stor tak til alle de frivillige, trænere og ledere i vores foreninger som hver dag yder en uvurderlig indsats for at fremme skydesporten i vores landsdel.

Spørgsmål / kommentar til beretningen

Birger Groesmeyer:

Jeg bemærker at Flemming nævner Nordisk Mesterskab stod DGI Midt- og Vestsjælland for, men det var FHS som stod for det.

Karsten Graversen:

Er der noget vinding med fejringen – Kommer der noget ud af det? Det er jo temmelig dyrt med pokaler og gravering m.m. De skytter jeg omgås, er ligeglade med at blive fejret.

Sussi Andersen:

Det kan være en voksen ikke synes det er så ju-hu, men vores børn fra Mullerup Skf. elsker det, når de kommer op og står foran nogle andre foreninger. Normalt når Steen(formand) modtager medaljer laver vi en fejringssdag i klubben, men det her er andre klubber, som giver klapsalver, også at de ser hinanden.

Jesper Larsen:

Jeg har samme holdning som Sussi – Det er et unikt arrangement man kan komme som børn og få den oplevelse. Det taler ind i DGI strategiske prioriteringer med fællesskab og foreningsliv. Medaljer og pokaler er der i forvejen, så det er småpenge, der bliver brugt.

5. Indkomne forslag**Fra Tuse****Turneringsregler for riffel:**

I landsdelsforeningens turneringsregler vil vi gerne have indført muligheden for at samme skytte kan deltage på hold i flere klasser, f.eks. både på ÅK hold og Voksen Stilling hold.

Efter en god snak blev det vedtaget med øjeblikkelig virkning.

6. Debat om præmiepolitikken**Fra Fløng-Hedehusene****Præmiepolitikken****Birger Groesmeyer:**

Det var ikke ment som et forslag, men et debateme.

Flemming Nielsen:

Vi kan ikke beslutte noget omkring gavekort – DGI er kommet med at gavekort var ikke godt at bruge, når det var et DGI-arrangement. Vi tog en hurtig beslutning og tog gavekort væk fra præmiepolitikken, og der var vi ikke så gode til at melde det ud. Der er også en økonomi i det, da stævnet sidste gang hos FHS gav et underskud. I Storstrømmen håndteres det lidt anderledes.

Jens Andersen:

Vi vedlægger en lille slip ved gavekortet, hvor vi ønsker tillykke med din præmie og det er dit eget ansvar at indberette overfor skat.

Sigurd Jensen:

Vi ved, at der er nogle udfordringer omkring hvad Skydeudvalget egentlig kan få lov til. Vi kan komme med vores ideer om, hvordan præmiepolitikken i Midt- og Vestsjælland skal være fremadrettet.

Birger Groesmeyer:

Det er dårlig politik ikke at udsende information om så kraftige ændringer – Det skal i næsten have en ørefigen for. Det var nogle af vores skytter, der opdagede det i forbindelse med invitationen til Åbent stævne den 10.-11. maj på Skydebane Vest. Samtidig hæves indskuddet, hvad får vi ud af det? Vi havde en vigtig dialog, og bestyrelsen i foreningen blev enige om, at trække os fra stævnet hvis der ikke kommer en anden håndtering. Vi har afholdt det i flere år som et DGI-stævne og aflønnet på landsdelsmaner med fast beløb og antal skydninger. Vi vil gerne byde ind på LDM, men vi vil godt trække os, hvis der ikke kommer en løsning på præmiepolitikken.

Vi har flere konstruktive forslag:

- Man fastholder den hævede indskudspris og indfører gavekort efter deltagerantal og GSB-medaljer til alle.
- Indskud for alle er kr. 50-60,- som gælder for både hovedskydning og mesterskab (rif-fel). Der vil ikke være præmier, men evt. medaljer til de unge.
- Reduceret indskud for voksne og ingen præmier og ingen medaljer og så fastholde indskud for børn / jun. og så uddele præmier og medaljer i disse klasser. De har jo alligevel frikort ;-). Mange har en holdning om at der stadig skal være præmier til børn.
- Landsdels stævner ligger ud til en eller flere foreninger, der afholder al økonomi. Således at det ikke er DGI's præmiepolitik der gælder.

Birger fortalte om gavekort, at man har et privat skyderegnskab, det skal gøres op indtægter og udgifter. Det har han fået at vide fra DGI's advokat, at det er måden man gør det på. Derfor skal gavekortet ikke indberettes, medmindre skydningerne har givet overskud.

Flemming Nielsen:

Vi beklager, at det ikke er meldt ud via i nyhedsbrevet. Vi udsender ikke referater fra vores udvalgsmøder. Der har været meget snak med administrationen omkring præmier, og vi håber at vi kan genindføre gavekortene. Jeg undres også over at Åbent stævne er et DGI-stævne, men det skyldes at det har været et DGI-stævne gennem mange år?

Birger Groesmeyer:

Hvad skal der ske med den merindtægt på de 30 kr., når indskuddet er forhøjet?

Flemming Nielsen:

Vi skal have vores økonomi til at balancere. Jeg vil være ked af, at dette skulle være årsagen til at lukke et godt arrangement.

Sanne Kjær:

Det er ingen hemmelighed, at vi ikke deltog i LDM, da der ikke var nogen præmier.

Karsten Graversen:

Der blev spurgt om, hvorfor Åbent stævne er et DGI-stævne. Førhen var det sådan at hjælperne kom fra landsdelen, så det var landsdelen, der drev stævnet. Nu er det kørt hjem det hele, så det er foreningen, der har økonomien omkring stævnet

Lisbeth Groot:

Må der udbetales kontanter?

Anders Hovgaard Møller:

Jeg er én af dem, som er ligeglad med præmier og medaljer, jeg vil blot ud at dyrke min idræt. Omkring indberetning er det kun nettogevinsten, der er skattepligtig.

Trine Birkmose:

Jeg er sikkert på at der nok skal findes en løsning på det. Jeg har lyst til at hæve lidt op i helikopterblikket, man skal se på den samlede økonomi. Der har været et merforbrug og så kradser det lidt mere, at der bliver givet gavekort.

Birger Groesmeyer:

Der har været sovet i timen omkring regnskabet i 2024, da det ikke er et åbent regnskab. Der må slås en streg i sandet, så må underskuddet findes et andet sted. Der må kikkes på Afregningsmodellen, om den skal justeres. Hvad er hele skydeudvalgets holdning? Vi forbeholder os ret til at trække os fra at afholde LDM, hvad der kommer ud af dette.

Flemming Nielsen:

Vi kan ikke svare ja eller nej, da vi er underlagt bestyrelsen i DGI Midt- og Vestsjælland.

Sigurd Jensen:

For mit eget vedkommende er jeg også en af dem som har en stak medaljer liggende i skuffende fra de forskellige stævner. Man kunne godt kigge på f.eks. til et åbent stævne, at man ikke behøver at give de voksne skytter medaljer, men kun gavekort, men børnene skal have medaljer.

Debatemne fra Tuse Skytteforening**Skole LDM i skydning**

Tuse Skytteforening vil gerne høre, om der er opbakning til at fortsætte med et lokalt Skole LDM i skydning? Da vi her ikke er bundet af de tidligere regler for skydningen, kan vi eventuelt se på andre aldersgrupper, et forslag kan være at udvide aldersgruppen, så klasserne 4. - 6. kan deltage. Deltagere betalingen kunne f.eks. være 500 kr. på klasse, så der fortsat vil være mulighed for uddeling af præmier.

Allan Aagaard Nielsen:

Meget af det er til "Sigte Sjøv" hvor man kan aftale med den lokale konsulent, hvor man kan aftale lokalt. DGI's overordnede strategi er børn og unge.

Lis Jespersen:

Vi, i Ringsted Skytteforening, har fravalgt Skole DM, da vi går på arbejde.

Sussi Jensen:

Min holdning er, at der skal satses på "Sigte Sjøv"

Der var ikke opbakning til Skole LDM i skydning.

P-Ung

Tuse Skytteforening vil gerne høre om der er opbakning til at starte et nyt Projekt ung, ud fra konceptet om at der fra landsdelsforeningens side arrangeres f.eks. 5 samlinger i forskellige foreninger, hvor det er den afholdende forening der er ansvarlig for træningen den pågældende dag, ud fra et program fastlagt af landsdelsforeningen. Da vi på denne måde kan deles om opgaverne skal der ikke være nogen deltagerbetaling eller udgifter til baneleje og trænere.

En god snak foregik, og der blev enighed om at Sigurd Jensen og Jesper Larsen udfærdiger et oplæg. De fremmødte var meget positive, men vil gerne have noget konkret på bordet.

7. Valg**a. Skydeudvalget:**

Martin Kramer Frandsen ønsker ikke genvalg – Henrik Lerfeldt valgt

b. Stævne- og turneringsudvalget

Jim Poulsen ønsker at træde ud af udvalget – Forsamlingen giver udvalget lov til at finde et medlem.

8. Eventuelt

Berit gennemgik [regnskabet 2024](#) – Under posten "andet" er det DM'erne

Karsten Graversen:

Synes det er blevet "skjult" at der ikke gives tilskud til foreningshold. Der kunne godt blive oplyst om ændringerne.

Berit Vintersfjord:

Jeg vil gerne opfordre foreningerne til at sende jeres unge mennesker på kurser. Vi har opslået 5 kurser og der er næsten ingen tilmeldinger. Der har været et ungræner kursus i Ballerup med kun 6 deltagere. Der kan søges den omtalte pulje om midler.

Vær opmærksom på den megen svindel der finder sted pt. Del gerne i jeres forening, og sæt denne [plakat](#) op.

Se også på jeres [medlemstal](#) om der er noget der skal rettes op.

Jens Kaspersen:

Jeg taler som en forælder nu, men jeg føler mig meget ung, når jeg kikker ud over forsamlingen. Jeg synes det er meget trist, så min opfordring er at have fokus på de unge mennesker. De unge mennesker er ligeglade med de omtalte gavekort. Bliv ved med at sende unge mennesker afsted. De er dem, vi skal leve af om 10 år. Vi har haft sendt unge mennesker til DM, og det har været en god oplevelse, og der ser de andre skytter fra andre landsdele? Hvad tænker man fremadrettet?

Jens Andersen:

Vi kan ikke nå at få setuppet til indendørs DM 2026 på plads, men det betyder ikke at det er lukket ned for evigt. Jeg vil komme med et forslag, som I kan tænke over: Det hele vil blive meget mere simpel, hvis vi samles en hel masse mennesker og samles i en hal og skyder med luftvåben. Det behøver ikke at hedde sig at et DM holder vi for at kåre danmarksmestre på 28 forskellige våbentyper og 46 discipliner. De fede er at samles og møde en masse mennesker fra alle egne af landet. De tunge våben kan skydes i andre sammenhænge.

Bent Kruse:

Nu ligger der et forslag fra Vingsted Centret om, at man kan få det billig i påsken også med overnatning. Der kan skydes kal. .22 i den ene hal, hvis der bliver sat noget sikringsforanstaltninger op. Hvorfor er skydeledelsen mod dette? Der er ikke så mange der rejser mere i påsken, der kommer med garanti mange flere end det nuværende DM. Der kan skydes både pistol og riffel. Overnatningen var kun til 250 kr. og det er 1/3 af prisen af det vi giver nu.

Jens Andersen:

Der er ikke nogen godkendelse – for skydning med kal. .22 i Vingsted haller.

Karsten Graversen;

Kikker man på unionens, så sætter de en masser stævner op på midlertidige baner i halanlæg, så det er jo muligt, hvis vi dropper kal. .22, men vi kan afholde DM på luft.

Allan Aagaard Nielsen:

Vi skal nok træffe drastiske valg af afholdelsen af DM. Skydeledelsen har varslet og brygget noget sammen i det Nordjyske, men sådan som DM er konfigureret sammen, vil det koste en bondegård, hvis de mobile ting og sager skal sættes op. Skytteforum er blevet forespurgt, hvordan det kan køre, men tilbagemeldingen er, at det skulle være som det var i går.

Flemming Nielsen uddelte erkendtligheder til afgående udvalgsmedlemmer, Martin Kramer Frandsen og Jim Poulsen. Samtidig takkede han Sigurd Jensen for at være dirigent. Flemming takkede afslutningsvis for det flotte fremmøde.



Referent: Berit Vintersfjord
Dirigent: Sigurd B. Jensen